

革命奇僧曼殊上人（二）

蔣君章

不着痕跡的革命宣傳家

曼殊對革命的貢獻，不是馳騁於疆場，而是以筆桿為槍枝，宣揚抗清的節義或介紹外國的革命事實，發人深省。他從不作正面口號式的宣傳，故不着宣傳痕跡，收效較一般正面宣傳為大。

曼殊遺文中，有嶺海幽光錄一文，前面一段是自序的性質，略云：「我粵濱海之南，亡國之際，人心尚古，苦節堅貞，發揚聲烈，雄才瑰意，智勇過人。余每於殘籍中見之，隨卽鈔錄，古國幽光，寧容沈晦？……船山有言：才俗相率而為僞者，蓋有習氣而無性氣也。吾亦欲於古人可誦之詩，可讀之書，相為浹洽而潛移其氣，自有見其本心之日昧者，足亦可以悔矣。」由此，可見其撰述嶺海幽光錄之用意。

嶺海幽光錄中所錄之「苦節堅貞、發揚聲烈、雄才瑰意、智勇過人」的人物，有僧祖心、零丁山人、蹇帷烈女、增城吳生之未婚妻、乩仙蘇氏、番禺李氏女、益陽王妃、王桂卿、張家玉、陳邦彥、李元蔭、陳子壯、屈大鈞、天藻街女、聶娘等，茲介紹數則如下：

1. 僧祖心，博羅人，禮部尚書韓文恪公長子

，有康濟天下之心，年三十六，出家為僧，寄居羅浮廬山甚久。其遁迹空門時，蓋已有國破家亡之痛。福王由崧即位於南京時，曾至金陵，意欲有所獻替，時乙酉年，清為順治二年，西元則為一六四四年。南京被陷，親見士大夫壯烈死難，

作私史，被搜獲，酷刑甚慘，凡所交遊，絕不言及。發戍瀋陽，歌哭無常，賦詩數百首，皆國破家亡的傷心之作，兄姊弟婦等皆死難，可謂一門忠烈，而祖心則以不能隨父於地下為憾，其詩名曰「剩詩」，傳世不多，其一云：「人鬼不容髮，安能復遲遲；努力事前路，不為兒女悲」。有句又云：「地上反淹淹，地下多生氣」，其悲憤可知。

弟尚重圍」，「夜夜哀魂同夢父，年年孤影愧稱兄」。其悲痛為何如耶！三十七歲，鬱鬱而死。

3. 吳氏未婚妻，增城湛氏女，受聘於吳氏。

翁山為作琴操云：

嗚呼嘻，升之陰陰兮，美以以魂嫁猶

不沉兮；匪一日之沉兮，何以得君子百年之心兮。謝君之友兮，以禮而合

幽冥之琴瑟兮。

4. 益陽王妃殉節，順治四年，明室益陽王遇害，其妃美，清兵欲娶之。妃要求棺葬其夫，盡哀而後嫁。兵出買棺，妃在衣中置小刀數十，刃

皆向外。及殮，出葬北山。兵欲犯之。妃大罵，兵怒，抱持甚緊，被傷數十處，滿身血流而倒地，妃自殺。

5. 張家玉，東莞人，崇禎時進士，進翰林院庶吉士。甲申，李闖破京師，家玉被俘，賊不

可以輔君，乃易服而返。喜閉戶獨居，或窺之，則去髮為束而焚之，謂：「以髮還諸父母，全歸屈，聲巨辭辯，賊異之，謂：「吾殺此曹多矣，臨死嘶戰，不能作一語，未有若此人者。」乃釋之，乘間走南京，不能留，乃至錢塘，與鄭鴻達等擁立唐王聿鍵於福州。旋與鄭宋部守邵武。家玉

獨率軍至廣信，連戰皆捷，遂解福州之圍。鄒彰者鄒芝龍之族人，芝龍有降清意，故與家玉議戰守，不治。家玉乃至廣東鎮平，曉諭山賊，得精壯萬人，而清軍已至上杭，兵心已解。會遭大父喪，還東莞，而清軍已陷廣州。巡撫佟養甲素聞家玉聲譽，乃遣其同科進士張元琳召之。家玉衣冠出見，責張元琳以大義。張歸報，仍以書招之。家玉覆書曰：「孔門高弟，太祖孤臣，如玉其人，安可以不賢之招之乎？生殺榮辱，惟公命。」旋與何不凡等起兵，襲東莞城，執其新令，所至響應。會清軍至，家玉兵敗，走西鄉，而其祖母、母、妹等俱赴水死，妻被執，斷股而死。家玉在西鄉，得衆二千餘人，屢襲東莞不克，視其家，則被殺殆盡，連祖墓也被發掘，拜哭而去，西鄉旋被破，乃走鐵岡，得數千人，續走十五嶺，又得三千餘人，攻克龍門縣，進攻博平、長寧、連平，皆捷，又增兵力萬餘人。乃分其衆爲龍、虎、犀、象四營，進佔增城。李成棟圍之，相持十日，力盡，哭別餘衆，投野塘而死。年三十三歲。死時，懷隆武帝所賜之銀章，上鐫「正大光明」四字，這便是家玉的人格。所乘黃馬，自躡於谿水而死，義哉此馬！真使恬不知恥而甘爲虎儀之漢奸羞死！

6. 陳邦彥，順德人。福王卽位南京時，上政要三十三條，爲權奸所抑，不用。唐王見而壯之，故至聞授官，使監廣西狼兵。甫至嶺上，而福州陷，勸蘇觀生退保惠潮，不從。時丁魁楚等擁立永明王於肇慶。丁魁楚與蘇觀生不睦，蘇使邦彥至肇稱賀，丁魁楚疑蘇觀生將有異圖，乃擁永

明王至梧州。邦彥進至梧，丁魁楚侍太后與永明王而見。授以兵科給事中，使爲慰蘇觀生，而蘇已另立唐王弟於廣州。邦彥勸其與永明王合兵，蘇亦不從，竟與永明王兵戰於三水，兵敗而死。蘇觀生真可謂是該死！

李成棟軍旣破廣東各路義軍，乃溯西江而上，攻陷肇慶（今稱高要）梧州，丁魁楚被害，向平樂追擊永明王。陳邦彥聽到了這些消息，乃往甘竹灘，說合余龍，乘虛進襲廣州。邦彥在高明山起兵，自陸路攻廣州，余龍則自水路入珠江，廣州大震。巡撫佟養甲飛調李成棟軍回援，並揚言將取甘竹灘。余龍聞訊，以家屬均在甘竹，水路方面之威脅遂解；但各方義軍則紛起響應，如陳子壯起義於九江，張家玉舉兵於東莞，霍師連起兵於花山，一時風起雲湧，清軍又手忙腳亂了。

○張家玉之起義，顯然受到陳邦彥的號召。邦彥寄書家玉云：「成不成，天也；敵不敵，勢也。方今王師風鶴，桂林累卵，得牽制毋西，得手之間，庶可完葺，是我致力於此，而收功於彼也。」由此可知陳邦彥之舉兵，乃在間接的勤王。

從這一段文字中，我們可以理解曼殊對當時文化界之腐敗而不知愛惜文化遺產，深致悲憤。他在病中，還不廢工作，譯成拜輪詩三篇，足證他的用力之勤。他以拜輪自擬，拜輪以慕仰希臘國之夢，寄之吟詠，謀人家國，功成不居，雖與日月爭光可也。……

我們細讀曼殊上人的嶺海幽光錄，完全在記載清軍入粵以後的虐政和當地居民和知識分子的反抗運動，忠貞義烈，世少知者，這是廣東的「揚州十日」和「嘉定三屠」的抗清故事。當時揚州十日記和嘉定三屠一書，已普遍流傳於海內外，引起知識分子激憤，對革命運動之發展，收效甚宏。故曼殊補以此文，證明當時抗清運動，粵海義士未落人後，此不僅表彰了嶺海義士的潛德

宣傳。這篇文章之富於革命的刺激性，實與揚州十日、嘉定三屠同稱重要。

曼殊愛國憤世憂時的心情，不勝枚舉，茲再錄一則如下：

「拜輪詩選自序」云：「去秋，白零（

按即柏林之異譯）大學教授法蘭居士遊秣陵，會衲於祇桓精舍，……居士屬衲爲膳法苑珠林，版久蠹蝕，無以應求也。衲語居士：

震旦（按係指中國）萬事慘墮，豈復如昔時所稱之天國？此語思之，常有餘恫！比自秣陵遄歸將母，病起匈膈，揣筆譯拜輪去國行

、大海、哀希臘三篇。善篇，拜輪以詩人去國之夢，寄之吟詠，謀人家國，功成不居，雖與日月爭光可也。……」

曼殊既自以爲完全是日本血統，其參加中國之革

命，猶拜輪之參加希臘革命，此亦曼殊之自解，以圓其爲日人之胤。實際上，曼殊豪情似拜輪，他的用力之勤。他以拜輪自擬，拜輪以慕仰希臘之故，不惜犧牲，協助希臘革命，而且不居功。

曼殊既自以爲完全是日本血統，其參加中國之革命，猶拜輪之參加希臘革命，此亦曼殊之自解，以圓其爲日人之胤。實際上，曼殊豪情似拜輪，他的用力之勤。他以拜輪自擬，拜輪以慕仰希臘者之贊揚，以爲後起者的鼓勵。序云：

「死即是生，生即是死。秋瑾以女子身

能爲四生請命，近日一大公案。秋瑾素性

，余莫之審，前此偶見其詩，常謂女子多風月之作，而不知斯人本相也。秋瑾死，其里人章炳麟序其遺詩，舉袁公越女事。嗟夫，亡國多才，自古已然！余幼讀明季女子絕命詩云：

詩云：

影照江干不暇悲，永辭鸞鏡斂雙眉；朱門曾識諧秦晉，死後相逢總未知！

征帆已說過雙姑，掩淚聲聲泣烏；葬入江魚波底沒，不留青塚在單于！

小小伶仃畫閣時，詩書曾拜母兄師；濤聲夜夜催何急，猶記挑燈讀楚辭！

國史當年強記親，殺身自古以成仁；簪纓雖愧奇男子，猶勝王朝供事臣。

悲憤纏綿，不忍卒讀，蓋被虜不屈，投身黃鶴渚而死者。善哉，善男子，善女人，諱思之，視死如歸，唏噓盛哉！

這篇文章中，充滿了佛家出世和入世的思想，出世看空一切，卽生死也無所謂，只要認爲道義之所在。但其中也有消極與積極之別。如袁公越女爲越王勾踐的土卒，訓練作戰的特技，卒成

沼吳之功，那是積極的。秋瑾以才女而致力推翻滿清的革命運動，那是積極的，後來被執不屈而死，那是積極中之消極，如明季那位投黃鶴渚而

死的女子，滿腔憤慨，不屈而死，曼殊特以其遺詩，介紹於社會，以示奇女子的不辱其身之節烈。曼殊在此文中特別介紹之詩，共有八首，這裏僅錄三首，「簪纓雖愧奇男子，猶勝王朝供事臣」，這是何等的氣概，借此二語，罵盡艷顏事仇的二臣了。

由是曼殊致力革命，痛恨無義無節之人，所以一遇機會，便利用來褒獎，斥二臣。如對譚嗣同的詩有云：帶人出山海關詩，有：馬後桃花

馬前雪，教人那得不回頭句，然稍陷柔弱。嗣同仁者，潼關詩云：

「終古高雲簇此城，秋風吹散馬蹄聲；河流大野猶嫌促，山入潼關不解平。余記其胎吳梅村詩云：」

足證其對戊戌諸人之獨善嗣同。他曾記行脚至紅梅驛破寺籠旁，見手鈔澹歸和尚詩三卷，特嘗誦之。

「十郡名賢請自思，座中若個是男兒？鼎湖難挽龍髯日，鴛水爭持牛耳時！哭盡冬青徒有淚，歌殘凝碧竟無詩！故陵麥飯誰澆取，贏得空堂酒滿卮！」

曼殊寄慨云：「讀此，昔日名賢，可知也！」此亦曼殊對吳梅村的不滿意，借澹歸和尚詩以譏之。按吳梅村名偉業，太倉人，明清間的大詩人，清軍入關，梅村怕死事情，既而悔之，有息夫人廟詩云：「千古娘難惟一死。傷心豈獨思夫人！」死時，囑以儒服殮葬，墓碑但書詩人吳

梅村之墓，曾有句云：「吾本淮南舊鶴犬，不隨

仙去落人間」，可見其貪生怕死之內心痛苦。所

謂息夫人，就是春秋時美人鄒曼，爲息國王妃，其國被楚所滅，鄒曼被俘入楚宮，終其生不露笑

容，社會人憐而謾之，爲立廟，稱爲桃花夫人。吳梅村以息夫人自比，但仍爲愛國詩僧所不滿。

詩中「座中若個是男兒」，是蜀王孟昶夫人之句，宋師入蜀，蜀中大軍十四萬人齊降，孟昶夫婦

被俘入宋，有句稱：「十四萬人齊解甲，其中若個是男兒」，蓋亦深有亡國之痛者，曼殊對此等事，到處留心，錄之以警世，此其一例。

曼殊不僅對我國俠氣豪情愛國志士多所贊揚，即對外國可歌可泣之事亦介紹之，如女傑郭耳縵一文，即爲一例。郭耳縵帝俄聖彼得堡（今稱列寧格勒）人，十九世紀末葉，姊妹二人赴美，宣傳無政府主義，一日開演講會，郭耳縵登台演說云：無政府主義者，以暗殺當道爲重要手段。

聽衆中有衆高士深爲感動，遂於一九〇一年刺死美國總統麥堅尼而被捕。衆高士稱：「行刺之由，迺聽無政府黨鉅魁郭耳縵之演說，有所感憤

，決意殺大統領者也。」美國治安當局盡四日之

力而捕獲郭耳縵，指爲暗殺之教唆犯。郭耳縵慷慨陳詞，謂：「無政府主義者黨員，非必須唆使

衆高士加兇行於大統領也，……無政府黨亦何

爲而必加辦？當世人之，於大統領之被殺也，亦非常驚擾，此誠妾所不解者。妾無政府黨員，社會學者也。無政府黨之主義，在破壞社會現在

之惡組織，在教育個人，斷非持利用暴力主義者。妾對於該犯人之所爲，毫不負其責任，因該犯人因自己之見解而加害於大統領，……由萬種

悲憤中大發其拯救其同胞之志願者耳。」

按曼殊此文，似發表於劉師培夫婦所辦之國民日報。當時我國革命黨同志頗有鐵血主義之個人行動者，殆受無政府主義之影響。曼殊以悲天憫人之特具性格，致力於革命，破壞惡政府爲革命目的之一，而刺殺一政府要員，社會必爲之轟動，是亦宣傳之重要技巧之一端。曼殊實非無政府主義，不過與劉師培（申叔）夫婦有交誼，而撰此文以應之耳。說到劉師培夫婦，那真可以說是一對怪人。劉氏爲國學大師之一，與章炳麟齊名，也參加革命行列。其妻何震作紅杏之出牆，因倡言共產公妻之說，劉氏信之，以戴綠頭巾爲實行公妻主義而不以爲恥，由是而對無政府主義有興趣，實亦不求甚解之盲從而已。其參加上海的革命工作，曾將革命黨之行動祕密向清廷地方官報告，陳英士幾爲所害。後來袁世凱將稱帝，組籌安會作勸進工具，劉亦參加其間。讀聖賢書，而隨時變節，到處投機，是亦戴季陶所稱的人妖之一。故道德不重知識之追求，而重行爲之實踐，否則道德原則等於口頭禪，於世道人心有何裨益？章太炎與劉師培是大丈夫處進退之蠭賊，知識分子應引以爲戒。曼殊與劉申叔、章炳麟雖往來甚密，但他們並不是曼殊的真正友人。

翻譯小說不忘革命

曼殊的翻譯小說，現時在坊間流通的蘇曼殊大師集，所收只有悲慘世界與婆羅海遊記二文，此書不知出於何人所集，舊時流通曼殊集有多種，而以柳亞子（名棄疾，吳江盛澤人，曼殊密

友之一）之子柳無忌所收集者爲最完備，作者曾閱是書，今已記憶不清，但確知所譯不止此文。悲慘世界爲曼殊首次譯作，實爲一描寫社會悲劇而富有革命性之作，故亦譯修社會，以白話行文，用章回體，以合中國社會一般讀者的胃口，其同目如下：

太尼城行人落魄

苦巴館店主無情

感窮途華賤傷心

遇貧客漁夫設計

世態炎涼，有如此狗

婆婆心愴惻，僅見斯人

鬼蝦官場，萬般不管

人奴賤種，遇事生風

孟主教慷慨留客

金華賤婉轉陳情

無賴村迫使無賴漢

麵包舖失了麵包案

爲世不平，俠士題壁，恩將仇報，惡漢揮刀

忍奇辱紅顏薄命

刺民賊俠劍無情

遭英雄老俠贈金

別知己美人揮淚

敗家子黑夜逢良友

守財奴白手見閻王

寄情書佳人懷春怨

滅王黨頑父露風聲

孔美齷斷魂奇烈客

明男德犯駕巴黎城

孟子教濟貧賤銀器

金華賤臨命發天良

此書爲法國名小說家夏爾原著，曼殊大概是根據英文本翻譯的。書中的男主角爲姓明名白字男德的青年人，另外一個副主角姓金名華賤。明男德，出身中等資財的家庭，但他從小就歡喜打抱不平，看到社會上許多以官壓民、以富欺貧、以強凌弱等等不平事件，常常熱血沸騰，誓欲爲之報復。總之，他是富有正義感與同情心的青年。

男德既醒，乃沿途而行，至一大戶人家，見一老婦持飯具，乃上前求食。婦謂自己將成餓莩，男德異之，乃詢其究竟，知其夫爲一海外僑民，積數年辛苦所得，回家置產，共圖安樂；不料事爲村官名滿州苟者所知，乃曲意交好，婦勸阻之，其夫不從。隔了些時，滿州苟向他借銀五千元，其夫謂身邊無此鉅款，滿州苟怒，稱其夫爲

母爲之具食，父母不應，喚了很久，僵臥如故，華賤不能忍，乃大哭。適其姊歸寧，入視父母，則氣絕已久，乃先將華賤引至其家，然則搜括而富有革命性之作，故亦譯修社會，以白話行文，用章回體，以合中國社會一般讀者的胃口，其同目如下：

太尼城行人落魄 苦巴館店主無情
感窮途華賤傷心 遇貧客漁夫設計
世態炎涼，有如此狗 婆婆心愴惻，僅見斯人
鬼蝦官場，萬般不管 人奴賤種，遇事生風
孟主教慷慨留客 金華賤婉轉陳情
無賴村迫使無賴漢 麵包舖失了麵包案
爲世不平，俠士題壁，恩將仇報，惡漢揮刀
忍奇辱紅顏薄命 刺民賊俠劍無情
遭英雄老俠贈金 別知己美人揮淚
敗家子黑夜逢良友 守財奴白手見閻王
寄情書佳人懷春怨 灭王黨頑父露風聲
孔美齷斷魂奇烈客 明男德犯駕巴黎城
孟子教濟貧賤銀器 金華賤臨命發天良

此書爲法國名小說家夏爾原著，曼殊大概是根據英文本翻譯的。書中的男主角爲姓明名白字男德的青年人，另外一個副主角姓金名華賤。明男德，出身中等資財的家庭，但他從小就歡喜打抱不平，看到社會上許多以官壓民、以富欺貧、以強凌弱等等不平事件，常常熱血沸騰，誓欲爲之報復。總之，他是富有正義感與同情心的青年。

男德既醒，乃沿途而行，至一大戶人家，見一老婦持飯具，乃上前求食。婦謂自己將成餓莩，男德異之，乃詢其究竟，知其夫爲一海外僑民，積數年辛苦所得，回家置產，共圖安樂；不料事爲村官名滿州苟者所知，乃曲意交好，婦勸阻之，其夫不從。隔了些時，滿州苟向他借銀五千元，其夫謂身邊無此鉅款，滿州苟怒，稱其夫爲

中
外
雜
誌
大逆不道之兇犯，欲執之，乃允於一星期內籌款，相借，因罄家中所有現款與細軟以予滿州苟，又復外出作工，已數年毫無消息，如再無錢寄回，她們就要餓死了，男德聞言，滿腔憤恨，謂必替婦報此惡仇，婦憐而壯之，分食相予，男德臨行，仍謂必爲婦出此惡氣，婦但笑道：「謂不必出此大言，自此別去。」

男德遂向前行，日落西山，前不把村，旁不着戶，正在無可奈何中，忽見前面已是海邊，有一點豆大的燭光，認爲一定有漁戶，乃前往就之。行將近，忽聞一老婦斥責一少女，命其停止普通工作，專作倚門賣笑，以便多多賺錢，少女哀求，老婦不許。男德憤之，乃叩門，進入時取一大銅鏡出，看是什麼時候。老婦見狀，恭迎而進，問已進食否？男德正飢甚，老婦爲之設食，且爲設鋪。男德倦甚，正矇矓間，女子入，作慌張狀，遽請男德出金鏡，否則生命危矣。男德訝而問之，知老婦爲其姑，已出門邀人，將歸而殺男德，投屍海中，並促其卽逃。男德恐已逃而女受禍，不忍離去。女屢促之，謂遲恐不及。男德乃問：「吾去，你怎麼辦？」女黯然，男德乃促其同走，女毫不遲疑而允之。行未及遠，其姑偕另一人已歸，男德等避於道旁樹木，卒被尋獲，男德以小刀拒之，女乘間脫走。三人非男德之敵，

男德乃得脫險，心念女子不已，但亦無法尋覓，不得已前行，至一破廟安息。天未及明，忽有人喚之，則女也，乃大喜，問其名，始知爲孔美麗，相偕前行，至奇烈客。這是一個相當大的市鎮，適逢一雜貨店，店主約六十以上的老者，一派正氣，男德乃求其子一工作，以圖糊口。老者見男德爲一正派青年，可供驅策，慨允之，並把孔美麗安置於宅中，並引男德至柴房安息。男德至柴房，見一砍柴大刀，喜而摘之。夜將過半，男德越牆而出，至滿州苟居處，適逢其外出而歸，男德劈死之，破曉而歸，爲店主所見，怪而問之，男德詭稱至山上砍柴，遇一野獸，將之劈死。

革命奇僧曼殊上人手繪兼葭圖。



男德在上海時，遇一舊友名范桶者，原是富家子，被官迫捐，父已氣憤而死，母援以六千金，囑至上海讀書，由一密友名吳齒者偕行。吳齒真是無恥之徒，日日引范桶至妓寮遊樂，不久，耗金過半，乃向范桶建議，將餘金交給他，至巴黎經商，必可獲利，范桶是之，授以餘金，專等好消息，但吳齒杳無消息。幸遇男德，偕歸，訪得吳齒住址而投之。詎吳齒不認賬，反將范桶毒死，報告無疾而終。男德大憤，方欲取刀殺吳齒，父嚴責之，並扃閉門戶而嚴守之，一日三餐，均由僕役送入。一日，忽有一新僕送飯，視之，乃克德也。驚喜交集，問其家，則其父以曾收殺

店主大喜，要男德以後即以爲例。越日，國民日報發表滿州苟被殺消息，並懸有賞格，通風報信者賞一百元，擒獻者賞五萬元。所有人民知滿州苟被殺，大家稱快不已。店主知是男德所爲，乃引至其家，以其子克德出見，並設宴款待之。男德此舉，乃實踐其對此所見婦人報仇之諾言，意欲設法通知。詎此一婦人，乃店主之妹，伊見此消息，乃商諸其兄，欲得酬金，店主斥之而歸。店主度其妹必向官署報告，乃以銀五十枚，囑男德速去尚海暫避，並爲購買船票而護送之，而留孔美麗於其家，男德夙聞尚海有革命黨，及相接觸，知若輩多數只是口道革命，並無實行勇氣，居不久，即重返巴黎。時其父捐資爲縣官，搜括甚豐，見其子久出不歸，正懸念間而男德至，喜怒交加，囑其不可再出。時拿破崙將稱帝，巴黎反拿破崙的革命組織，甚爲活躍，男德日與接觸，甚少在家。

人犯，被迫而死，孔美麗亦自盡。其父臨死時，以男德之巴黎住址予之，乃尋至，入明家爲僕。男德既悲且喜，卽命克德至革命機關部聯絡。未久，得一炸彈，男德乘間離家，俟拿破崙路過而炸之，不料誤中副車，拿破崙未死，而男德殉難。這是男主角的下場。

至副主角金華賤，以屢圖逃獄，罪期延至十九年。及出，獲一黃紙路條，載明犯罪情節，所至皆拒留，飢寒交迫，倒臥在石階上。一老婦經過，憐之，指示其至孟主教處，孟主教款以飯食，特以銀器盛菜飯，並留宿之。金華賤見如此多的銀器，頓生歹念，夜半輕聲而出，盡竊銀器逃走；但被巡邏警察所捕，押至孟主教處。金華賤自覺無臉見孟主教。但孟主教坦然見之，並謂銀器係彼所贈，尙有一雙銀臘台未帶走，因並予之，囑警官放走。金華賤良心發現，卒於次日跪主教住處的石路上，路人察之，則已死矣。

以上是摘述悲慘世界中的故事之概略，其中

一代「袁世凱傳」增訂再版 章君穀著 全一冊合售台幣陸拾元

袁世凱於光緒八年到朝鮮，迷次平定大亂，獲得韓王李熙的信任，把持朝政，儼然監國，使中國在朝鮮的宗主權，不然為之一振。袁在朝鮮十二年間，是他一生事功最顯赫的時期，同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波譎詭祕，瞬息萬變。然而若干年來，却無完整而信實的記載。現經名作家章君穀先生搜集史料，以生花妙筆寫袁世凱傳中最精采的一段，全書廿餘萬言附林光灝著「袁世凱和汪精衛」共四百餘頁，另有珍貴插圖，歷史鏡頭，全一冊合售陸拾元。郵購請寄郵票或將書款交郵撥一四〇四四號帳戶，或撥電話七〇一二四八〇。

尚海係諸指上海，滿州苟係指清吏。曼殊在此譯文中，並對上海革命同志之叫人死而自己不死之不滿狀，亦嵌入文中，曼殊誠一有心人哉！

另外一篇翻譯小說「婆羅海濱遊記」，是

印度人的故事，英人譯成英文，曼殊是從英文本中翻譯出來的。曼殊所能者爲梵文而非印度文，故不從印度文直接翻譯。曼殊自記云：「此印

度人筆記，自英文重譯者。其人蓋懷亡國之悲，託諸神話，所謂盜藏赤帽，怒發巨銃者，蓋指白種人言之。」由此可知曼殊翻譯此文，兼有兩種意義。

其一，滿清入關，漢人有亡國之痛，白人

侵略，我們已陷於被瓜分之苦。此文之具有愛國思想與激勵國人革命奮鬥情緒，他是譯書不忘革

命的。

他另外一種翻譯，當時最負盛名，那就拜倫詩的譯成中文。他對於拜倫，欽佩至深，他曾說

：「拜倫猶中土李白，天才也！」，曾有「丹頤拜

的諸家所不及。曼殊自云：

「今譯是篇，按文切理，語無增損，陳義俳

諷，事辭相稱。世有作者，亦將有感於斯文。」

蓋舒其胸懷之實在話。

倫是我師」之句，在譯詩的卷首，曾題詩云：「秋風海上已黃昏，獨向遺漏弔拜倫，詞客飄蓬君與我，可能異域爲招魂」。由此可知曼殊不僅欽遲拜倫，而且以拜倫自擬。就他的詩格來說，充滿了天才與瀟洒，稱之爲中國的拜倫，殆無不妥。

他的拜倫集，得自他的老師羅弼莊湘之女雪鴻女史，雪鴻對曼殊情有所鍾，意欲以身相委，曼殊接受其真情，而婉却其婚事。此集雪鴻女史贈於曼殊病中，故曼殊深爲感動，特選其詩而翻出，其部分特別愛讀的若干篇，以中國詩格式出之，而不失其原意，誠可稱之爲大手筆。

他不但譯英文詩爲中文詩，而且也譯中文詩爲英文詩，同樣的合於英文的詩的格調，而不失

中文的原意，爲同時致力於英詩中譯、中詩西譯

的諸家所不及。曼殊自云：

「今譯是篇，按文切理，語無增損，陳義俳

諷，事辭相稱。世有作者，亦將有感於斯文。」

蓋舒其胸懷之實在話。